



«В начале было Слово...»

Сосенская городская общественно-политическая газета
Распространяется в Козельском районе
Издаётся с 26 августа 2002 года.

Наш

НГ город

8 ноября 2013 года, пятница. №43 (729)

Цена в розницу свободная.

Позитив

То ли ещё будет! О «Карсе» сегодняшнем и завтрашнем

В четверг, 17 октября, состоялось официальное открытие туристического комплекса «Карс», о котором мы не раз и в превосходных степенях писали.

Если вначале речь шла лишь об отеле, то потом к нему добавился ресторан. Следом — автомобильная стоянка и мойка. А теперь — бильярдная и универсальная спортивная площадка.

Но названное — только начало! Хозяин представленного великолепия Вачаган Саакян (на фото) так и сказал: «Это — первый этап!» А то, что запланировано, явствует из баннера, который вывешен на фасаде гостиницы. Генеральный план предусматривает строительство ещё одного корпуса. Внешне он будет походить на существующий и стоять параллельно ему. На север от них станут располагаться три двухэтажных гостиничных особняка.

Но это ещё не всё! Предусмотрена детская площадка. А рядом — обширный пруд, через который будет перекинут мостик. На берегу искусственного водоёма расположится зона отдыха. Всё это соединят асфальтированные дороги и дорожки, между которыми посадят деревья. Всю территорию опояшет единая ограда.

Ведущей официальной частью стала И.С. Кобякова. «Трудно поверить, — сказала она, — что всего четыре года назад на этом месте было чистое поле, строительство началось с нуля». Ирина Сергеевна рассказала собравшимся об официально вводимом в эксплуатацию туристическом комплексе в общем и об универсальной спортивной площадке в частности.

К микрофону вышла заместитель главы администрации Козельского района О.Н. Егорова. Она сказала о важности «Карса» в экономической жизни округа. В частности, он даст дополнительные налоговые поступления. Оксана Николаевна охарактеризовала Вачагана Надирича как замечательного, отзывчивого человека.

Следом выступил П.В. Коновалов, заместитель руководителя Министерства культуры и туризма Калужской области (оно — правопреемник Министерства спорта, молодёжной политики и туризма). И Павел Вячеславович произнёс немало добрых слов по поводу события и в адрес хозяина комплекса. Он предложил Вачагану Надиричу представлять «Карс» в министерских конкурсах. Несомненно, этот великолепный объект имеет большие шансы на победу в них.

В ответном слове предприниматель поведал о планах развития туристического комплекса. Помимо названного выше, он упомянул ещё о конференц-зале, бассейне и сауне. Вачаган Надирич (на фото) верно отметил: «Новый объект будет способствовать увеличению туристического потока и повысит инвестиционную привлекательность Козельского района».

Затем названные лица торжественно перерезали алую ленточку, преграждающую проход на лестницу.

Для приглашённых была проведена экскурсия по комплексу. Осмотр начали с открытой спортивной площадки. Её ширина — 18 метров, а длина в два раза больше. Она универсальная. На ней в тёплое время можно играть в теннис, бадминтон, волейбол, баскетбол, мини-футбол, а зимой кататься на коньках.

Покрытие оранжевого и зелёного цветов, которое называется «финская трава», присыпано песком. Но не простым, который можно привезти из ближайшего карьера. Даже песок в «Карсе» особый! Он специально подготовлен и доставлен из Москвы. Надо ли говорить, что это стоит больших денег. Зато такая поверхность уже через 10 минут после окончания дождя позволяет возобновить игру на корте.

На площадке можно играть и вечером. Для этого установлены четыре мачты с парой светильников на каждой.



Всё здесь продумано и сделано на высшем техническом уровне — даже такая второстепенная часть, как ограждение. Оно выполнено из сетки, покрытой полимером, который препятствует коррозии.

Хозяин и заместитель министра не смогли удержаться и сделали несколько пробных теннисных подач.

Гости осмотрели номера отеля и одно из обширных помещений в цокольном этаже. В нём установлены три бильярдных стола, а также стол для пинг-понга.

Затем началась неофициальная часть. Она принесла мне встречу с давними добрыми знакомыми и новыми интересными людьми. Среди первых — мама виновника торжества Тамара Мнацакановна. Жаль, отец Вачагана Надирича не дождался такого триумфа!

Доставило удовольствие знакомство с ещё одним — средним — братом хозяина «Карса» Грачья Саакяном и его милыми женой Манушак и дочерью Ани. Они прилетели из Еревана, где Грачья Надирич известен как один из лучших врачей. Беседа велась не «о погоде», а об общей истории и вере армянского и русского народов.

Приятным в общении оказался и Артавазд Оганнисян. Он сразу расположил к себе. Оганнисян занимается строительным бизнесом в столице. Артавазд — президент солидной компании «Карастх». Это название далеко от штампов. Напротив, оно звучит нетривиально и даже поэтично — по-русски «Звёздный камень». В Армении находится месторождения, принадлежащие компании. В карьерах добываются ценные строительные и декоративные породы — базальт, туф и травертин. Камень обрабатывается там же — в городе Артике — на заводе, оснащённом итальянским оборудованием.

Предприниматель познакомил меня со своим отцом Заветом. Он скульптор-любитель. А вот дочь Артавазда Лилит занимается живописью профессионально. Она пишет такими же насыщенными, сочными красками, как и её всемирно известный земляк Сарьян. Об этом можно судить по репродукциям из альбома Лилит, который мне на память о знакомстве подарили Оганнисяны со своими автографами.

(Окончание на стр. 6.)

Анонс

Праздник в Козельске

День народного единства в нашем районном центре был отмечен небывало широко и насыщенно.

В храмах прошли богослужения. Затем состоялся крестный ход к часовне, расположенной на площади Героев-козельчан.

Во второй половине дня в районном доме культуры бойцы «Тульской богатырской заставы» провели показательные сражения с использованием средневекового холодного оружия». В их исполнении зрители увидели и другие состязания, а также старинные русские забавы.

Затем в РДК состоялся концерт.

Репортаж о празднике читайте в ближайшем номере «НГ».



На фото: передвижная звонница прибыла из Москвы. Любой желающий мог звонить в колокола на всю ивановскую.

Валерий ЦВЕТКОВ.

Транспортная компания г. Одинцово (Московская область) приглашает **водителей категории «Д»**

для работы на регулярных маршрутах. З.п. от 50 000 руб. Возможен вахтовый метод работы. Имеется общежитие.

Тел. **8-929-593-60-21**

13 ноября с 13:00 до 14:00

по адресу: ДК «Прометей», ул. Машиностроителей, 1

состоится выставка — продажа **слуховых аппаратов** Российского и зарубежного производства.

От 3000 до 20000 рублей. Аксессуары, Гарантия. Более 20 видов. Пенсионерам скидка 10%. Выезд на дом бесплатно.

Справки по тел. **8-968-102-71-72.**

Займы всем!

Быстрая помощь!

Заполните заявку по тел:

8-903-400-93-15

ИП Гребенникова Н.А. ОГРН 311619310900095

ЦЕНТРОЗАЙМ.РФ

Деньги до зарплаты!

г. Сухиничи, ул. Ленина 74а, 2 этаж

☎ **8 980 5111 039**

г. Сосенский, ул. Мира 4А, ТД «Сосенский»

☎ **8 910 594 9221**

✓ БЕЗ СПРАВОК И ЗАЛГОВ
✓ СРОКОМ ДО 1 МЕСЯЦА

✓ ЗА 10 МИНУТ
✓ БЕЗ СКРЫТЫХ КОМИССИЙ И СБОРОВ

ООО «КровляСитиСтрой» г. Людиново предлагает: **МЕТАЛЛОЧЕРЕПИЦА**

От производителя. Письменная гарантия.

Полимерпесчаная, мягкая, наплавляемая. **ПРОФИНАСТИЛ, ПРОФЛЕЙСТ**

Ондулин, сайдинг металлический и виниловый, водосточные системы, мансардовые окна, чердачные лестницы, снегозадержатели, водостойкая фанера (OSB), катепал, утеплители, камень (искусствен. и природ.)

ЗАМЕР, ДОСТАВКА — БЕСПЛАТНО, ЦВЕТ И ДЛИНА НА ЗАКАЗ. МОНТАЖ КРЫШ, КОЗЫРЬКОВ, ЗАБОРОВ. 8-953-322-77-99, 8-953-334-77-88, 8-920-890-00-90

Предл. действ. на момент публ. реклама

В детский сад без очередей

«...Особое внимание нужно уделить дошкольным учреждениям, в том числе поддержать создание частных учреждений подобного рода. Надо, наконец, дать людям нормально работать, повсеместно открывать надомные, малокомплектные детские сады, группы продлённого дня, а значит, предоставить родителям возможность выбора дошкольного учреждения без очередей и нервотрёпки».

Из послания Президента Российской Федерации Федеральному собранию на 2013 год



крылся частный детский сад на 50 мест, работающий по системе Монтессори. Летом начал работу частный детский сад в п. Олимпийская деревня Боровского района на 80 мест. На построенных площадях многоэтажных домов микрорайона Правгород в Калуге в сентябре состоялось открытие Международного центра развития «Пикабу» на 30 мест.

Интернациональное дошкольное образование

В настоящее время в области растёт потребность в развитии негосударственных детских садов для детей иностранных граждан, работающих в инвестиционных компаниях.

Уже открыты две группы для детей специалистов из Франции, работающих на предприятии «Пежо Ситроен» — на базе муниципального детского сада г. Калуги и в международной школе в селе Воскресенское Ферзиковского района. В них помимо общеобразовательной подготовки решаются задачи билингвального образования. Такое образование, подразумевает активную практику обучения сразу на двух языках.

Планируется, что образовательный процесс в таких частных детских до-



школьных учреждениях будет осуществляться в направлении интеграции — то есть будет способствовать как приобретению воспитанников к родной для них культуре, так и их адаптации к российскому культурному наследию и языку.

Важной составляющей в этой работе стали механизмы государственной и муниципальной поддержки развития негосударственного сегмента дошкольного образования.

В целях увеличения числа частных ус-

В начале пути

В 2012 году Агентством стратегических инициатив при Правительстве Российской Федерации было принято решение о включении Калужской области в состав регионов, апробирующих Модельную программу по созданию благоприятных условий для развития негосударственных организаций дошкольного образования. Модельная программа — это перечень мер, направленных на развитие негосударственного сектора дошкольного образования.

Её реализация позволила сократить очередь в детские сады и создать условия для конкурентной среды, способствующей повышению качества дошкольного образования.

В настоящее время в нашем регионе созданы 23 негосударственные организации.

Они оказывают услуги в сфере дошкольного образования, например, в таких детских центрах развития, как «Маматута», «Пикабу», «30 заек», «Аз и Буки», «Зайка», «Умница», «Малышок» и других.

Но основная задача, которая стояла на повестке дня, это ликвидация очереди в дошкольные образовательные учреждения региона. На сегодняшний день она выполнена. Очереди в детские дошкольные учреждения для детей с трех лет в области теперь нет.

Решить проблему можно только вместе

Правительством области сделана ставка не только на расширение муниципальных образовательных учреждений, но и активно задействован частный и даже корпоративный сектор.

В области получила развитие еще одна передовая идея — корпоративные детские сады. К примеру, обнинский «Хоум банк» прямо в своём офисе предоставил возможность для пребывания детей сотрудников. Пока родители заняты работой, за детьми присматривает дипломированный воспитатель. Сейчас

в этом корпоративном детском саду есть две группы на 40 мест.

Подобный опыт пригодился бы многим работодателям области. Создание сети частных детских садов при промышленных предприятиях может быть повсеместно, где обеспечиваются санитарные нормы для размещения дошкольных групп. В целях популяризации именно этой



формы организации пребывания дошкольников во время работы родителей министерство образования и науки области активно взаимодействовало как с потребителями, так и с поставщиками такого рода услуг в сфере дошкольного образования.

Так, в Калуге и Обнинске у родителей востребованы частные образовательные услуги для детей раннего возраста (от 1 года до 3 лет), а также услуги по присмотру и уходу за детьми с почасовой оплатой. Стоит отметить, что негосударственные организации составили значительную конкуренцию группам кратковременного пребывания воспитанников в муниципальных детских садах.

В сельской местности, там, где нельзя полностью скомплектовать типовой детский сад, идет работа по созданию частных мини-детских садов по типу семейных или домашних. Они могут обеспечить максимальный охват детей дошкольным образованием в конкретном населенном пункте.

Негосударственный сектор дошкольного образования в текущем году в области активно развивается. Так, в январе после реконструкции помещений калужского профилактория «Сокол» от-



школьных учреждениях будет осуществляться в направлении интеграции — то есть будет способствовать как приобретению воспитанников к родной для них культуре, так и их адаптации к российскому культурному наследию и языку.

сфере дошкольного образования.

В конечном итоге различные виды дошкольных образовательных учреждений должны дать родителям возможность выбора лучшего детского сада — с необходимым именно им перечнем услуг для успешного развития ребенка.

Механизмы — разные, цель — одна

Эффективный механизм увеличения количества новых дошкольных мест —

Управление по работе со СМИ
Администрации губернатора
Калужской области.



Официально

Служба «02»

ГИБДД сообщает

Итоги торгов

Администрация городского поселения «Город Сосенский» сообщает об итогах проведенного 7 ноября аукциона по продаже помещения, назначение: нежилое, общественное, здравоохранения, физической культуры и социального обеспечения, 182,8 кв.м, этаж 1, адрес: Калужская область, Козельский район, г. Сосенский, ул. 60 лет Октября, д. 8, пом.4, кадастровый (или условный) номер: 40:10:030203:0:8/1;

Количество поданных заявок — 1 (одна). Лица, признанные участниками аукциона: ИП Кудинов Михаил Юрьевич, паспорт РФ 2903 747806, Выдан ОВД Октябрьского округа г. Калуги от 11.06.2203 г., прож., г. Калуга, ул. Болотникова, д. 4, кв. 32, ИНН: 402701031795, тел. 8-910-910-05-00.

Аукцион по продаже недвижимого имущества, находящегося в муниципальной собственности городского поселения «Город Сосенский» (Лот № 1: помещение, назначение: нежилое, общественное, здравоохранения, физической культуры и социального обеспечения, 182,8 кв.м, этаж 1, адрес: Калужская область, Козельский район, г. Сосенский, ул. 60 лет Октября, д. 8, пом. 4, кадастровый (или условный) номер: 40:10:030203:0:8/1) признать несостоявшимся на основании Главы 4, ст. 18, п. 3 Федерального Закона от 21.12.2001 г. № 170-ФЗ «О приватизации государственного и муниципального имущества»

Информационное сообщение о проведении аукциона по продаже вышеуказанного имущества было опубликовано в газете «Наш город», а также размещено на сайтах www.torgi.gov.ru, sosensky-adm.ru

Внимание, розыск!



Козельский межрайонный следственный отдел информирует В Приволжском федеральном округе разыскивается преступник, совершивших серию убийств пожилых женщин. В период с 2011 по настоящее время на территории Приволжского федерального округа, совершено 32 убийства женщин преклонного возраста. Во всех случаях жертвами преступления были одиноко проживающие в домах-«хрущевках» женщины возраста 75-90 лет. Преступник, используя их доверие, представляясь сотрудником ТСЖ либо социальных служб, проходил в квартиру, где душил их удавкой, например, поясом от халата потерпевшей.

У следствия имеются все основания полагать, что данные преступления совершены одним лицом. Последние 3 убийства пожилых женщин — 25-27 сентября 2012 года, были совершены в г. Уфа Республики Башкортостан, тем же способом преступник предположительно ждал женщин на улице, обманым предложением входил в их квартиру, где затем убивал путем удушения.

В настоящее время следствие располагает видеозаписью с изображением потенциального преступ-

ника, попавшего в объектив камеры видеонаблюдения в подъезде одной из жертв. Кроме того, имеется фоторобот данного лица, составленный одним из свидетелей, и совпадающий с изображенным на видео.

Просим всех вас внимательно просмотреть фотоизображение и оказать содействие органу следствия в установлении личности преступника.



Лицу, информация которого поможет следствию в установлении личности преступника, будет выплачена денежная сумма в размере

1 000 000

(один миллион) рублей.

Конфиденциальность гарантируется. Обращаться по телефону: **02 или 8-843-221-74-29**

ГИБДД учит

Мероприятие «Посвящение в пешеходы»...

С начала учебного года в результате дорожно-транспортных происшествий на территории обслуживания МОМВД России «Козельский» ранения различной степени тяжести получили 19 несовершеннолетних детей. К счастью, погибших среди них нет. Из этого числа только 7 детей получили травмы по собственной неосторожности, 1 ребенок внезапно выбежал на проезжую часть, 1 находился в салоне автомобиля без удерживающего устройства, 5 подростков управляли мопедами с нарушениями ПДД.

С целью предотвращения дорожно-транспортных происшествий с участием несовершеннолетних детей в течение учебного года в общеобразовательных учреждениях на территории обслуживания проводится целенаправленная работа. Чтобы заинтересовать детей, педагоги используют различные формы внеклассных мероприятий — тематические праздники, инсценировки сказок, открытые уроки.

29 октября 2013 года в Козельской речевой школе-интернате состоялось открытое мероприятие «Посвящение в пешеходы». Впервые в школе в новом учебном году создан отряд «ЮИД», который принимал активное участие в мероприятии, приготовив для маленьких участников интересную сказку о Правилах дорожного движения и тематические стихотворения.

Началось оно с выступления инспектора по пропаганде БДД ОГИБДД, майора полиции Виктории Посоховой, которая пожелала участникам успехов в изучении ПДД и акцентировала внимание на важности соблюдения Правил. Рассказала детям об опасностях, которые подстерегают маленьких пешеходов на проезжей части дороги, особенно тех, кто добирается в школу самостоятельно.

Младшие школьники внимательно слушали советы, которые давали им ребята из отряда Юных инспекторов движения и инспектор ГИБДД. Представители 1-х -3-х классов дали торжественную клятву перед инспектором ГИБДД о строгом выполнении Правил дорожного движения.

В завершение праздника всем участвующим инспектор ГИБДД Виктория Посохова вручила удостоверения «Юный пешеход».

Надеемся, что знания, которые первоклассники получили на празднике, станут основой их дальнейшего безопасного передвижения по улицам города.

Инспектор по пропаганде БДД ОГИБДД МОМВД России «Козельский» майор полиции **В. ПОСОХОВА**

Начальник отделения № 11 МРОЗ ГИБДД УМВД России по Калужской области **А. ЛАЗУТИН**

Ищу семью

Никита

№РБД 3261 Никита Б. Дата рождения-июль 2003 г.

История любого ребенка-сироты драматична. Но бывают судьбы, рассказ о которых производит особенно глубокое впечатление. Из прошлого Никита помнит постоянное чувство голода. В Детском доме с едой все в порядке, а только рука тянется за корочкой хлеба, чтобы спрятать на всякий случай. Настродался мальчик в свои неполные девять лет.

Красивый и обаятельный Никита учится во втором классе. Из уроков любит математику, физкультуру и труд. Мальчик хорошо рисует и лепит, у него красивый почерк. Есть трудности с чтением — сказывается небольшое заикание. Учится по настроению.

Никита отзывчив на просьбы, любит во всем порядок, и если что-то не так, непременно сделает замечание. В коллективе чувствует себя некомфортно, т.к. сверстники часто бывают нетерпимы, а Никита реагирует гневно. Он считает себя виноватым



в том, что о его оставила мама, зол на маму, что она плохая и бросила его. Этот брошенный мальчик захлебывается в собственной боли и одиночестве, обиде — на весь белый свет. Отогреть израненную душу мальчика смогут люди, готовые принять его таким, какой он есть.

Причина отсутствия родительского попечения: мать лишена родительских прав, отец записан со слов матери (ф.№ 25)

Возможные формы устройства: усыновления, опека, приемная семья.

Мария

№РБД 3415 Мария Д. Дата рождения-декабрь 2010 г.

Восточная красавица — только так называют маленькую Машу. Девочка спокойная и дружелюбная. Сама садится и уверенно сидит. Кушает плохо и по настроению, пьет из бутылочки (из кружки не любит). Общаясь, «гулит» с воспитателями, с удовольствием играет с детишками в манеже, но только с теми, кто ей нравится. Воспитатели отмечают, что Машенька часто бывает грустная и серьезная. А чему радоваться, когда мамы нет рядом.

Детей, рожденных с синдромом Дауна, часто оставляют в роддоме, хотя они могут обучаться, социализироваться, но только им нужно чуть больше внимания и заботы, чем здоровым детям.

Группа здоровья: 4

Причины отсутствия родительского попечения: Письменное согласие родителей на усыновление.

Возможные формы семейного устройства: усыновление, опека, приемная семья.



Позитив

Культура

То ли ещё будет!



(Окончание. Начало на стр. 1.)

Напомним кстати, что и младший брат Вачагана Надировича Артём является живописцем.

Ещё одним приятным собеседником оказался Армен Мардоян, который закончил физико-математический факультет Ереванского государственного университета, но работает в бизнесе. Он является генеральным директором калужского торгового центра «Рио».

Слава

Но гости приехали не только из близлежащих мест, но и из весьма отдалённых уголков России. Так, из Якутии пожаловал известный предприниматель Эрнест Кандилян со своей многочисленной семьёй. Ну и, конечно, дорогие Вачагану Надировичу люди прибыли из Армении.

Так, вокалистов из Калуги Наталью и Игоря, которые пели для собравших, сменила Анаит. Ради праздника она прилетела из Еревана. Анаит похожа на американскую актрису и певицу армянского происхождения Шер. Дорогая гостья носит ту же фамилию, что и Вачаган Надирович, поэтому он в шутку называет её сестрой. Саакян — солистка ансамбля «Мастера Армении» и ведёт свой мастер-класс. Вначале она исполнила попури, состоящее из пяти родных песен. И без знания языка было понятно, что народные произведения — о любви. Ей аккомпанировал на кларнете и дудуке замечательный музыкант Арарат Даллакян (на фото).

В этот замечательный вечер пели не только профессионалы, но и любители. Одним из них оказался начальник Спецстройа России С.А. Медведков. Сергей Александрович вдохновенно исполнил две русских песни. В адрес своего друга он произнёс и добрые пожелания. В ответном слове Вачаган Надирович отметил: «Этот человек внёс значительный вклад в укрепление обороноспособности нашей страны».

Наверняка и другие приглашённые, а их было несколько десятков, являются людьми незаурядными.

Провозглашая тосты в тот достопамятный вечер, почётные гости не скупились на добрые слова в адрес Вачагана Надировича и его детища — первоклассного туристического комплекса «Карс».

Валерий ЦВЕТКОВ.

День народного и культурного единства

4 ноября на сцене калужского Областного молодёжного центра прошло замечательное мероприятие — гала-концерт участников I этапа (областного) Всероссийского фестиваля народного творчества «Вместе мы — Россия», организованного в целях сохранения и развития многообразия национальных культур народов Российской Федерации.

Наш город и Козельский район в целом на фестивале представляли юные артисты Лили и Мушег Бичахчян и Офеля Варагян.

В концертной программе приняли участие представители национальностей, проживающих в районах нашей области, — татары, таджики, армяне, удмурты, украинцы, чуваша, дагестанцы, евреи, азербайджанцы. Песни, танцы, инструментальная музыка, юморески в исполнении артистов разных возрастов — настоящий фейерверк народного творчества, разукрасивший дождливый осенний день. Каждого исполнителя зал принимал дружными, теплыми аплодисментами. А на наших артистов обрушился настоящий шквал оаций и цветов! Юный возраст, невероятное обаяние, красота и искренность не оставили равнодушными и жюри, и зрителей и в результате — заслуженное лауреатство!

Лучшие номера и исполнители гала-концерта войдут в программу, которая представит Калужскую область на заключительном этапе Всероссийского фестиваля «Вместе мы — Россия» в 2014 году в Твери. Будем надеяться, что наши сосенские артисты будут приглашены в эту творческую делегацию.

Ирина КОБЯКОВА,
заместитель директора Сосенского КДО.

Теперь «Злой город» увековечен и монетой!

В материалах «И Козельск будет на монете?» и «Очередь Козельска подойдёт через два года», опубликованных в № 620 и № 626 «НГ» от 9 сентября и 21 октября 2011 года, рассказывалось о начале выпуска серии памятных 10-рублёвых монет, посвящённой городам воинской славы.



Тогда мною было высказано предположение, что монета в честь Козельска появятся в конце лета или в начале осени 2013 года.

Расчёт оказался верным. Выпуск такой монеты начался 1 августа. А теперь «червонцы», отчеканенные Санкт-Петербургским монетным двором, дошли и до нас.

Как говорилось в заметке «К взаимному удовольствию», опубликованной в прошлом номере «НГ», в пятницу, 25 октября, мне довелось выступить перед 11-классниками козельской школы №3. Разговор шёл о разном, но значительная часть его была посвящена любви к родине. Так что один из подарков, которые мне были преподнесены благодарными слушателями, оказался символичным и пришёлся весьма кстати. Им стала новенькая 10-рублёвая монета, отчеканенная в серии «Города воинской славы» во славу подвига Козельска, совершённого в 1238 году. Денежку подарила директор школы Елена Цукерник.

То, что такая монета вошла в обращение, мне стало известно более чем за месяц до того. И я был уверен, что вскоре она засияет на моей ладони. Ведь тираж в 10 миллионов экземпляров даёт тому основание. Хотя, казалось бы, внушительное количество монет в сравнении с общим числом россиян уже не представляется вполне достаточным. Так, личных автомобилей в стране значительно больше.

Предполагалась, правда, что в широкое обращение монета войдёт лишь к концу года. Однако реальность превзошла ожидания. Дело в том, что Центральный банк России поступил мудро, направив большое количество памятных монет «по месту назначения» — в Козельск. Здесь «именными» десятирублёвками выдавали заработную плату сотрудникам школы. Хорошо, что не только ими!

Между прочим упомяну и о курьёзе. Один мой приятель, который является истинным патриотом козельской земли,

проявил нетерпение и заказал через интернет шесть вождельных монет. Они ему с пересылкой обошлись более чем в тысячу «обычных» рублей. Это называется платой за срочность!

Ну а теперь — о самой монете. Она стала двадцать первой в серии «Города воинской славы». До неё в 2011 году были выпущены монеты, которые посвящены городам Ельня, Орёл, Курск, Белгород, Владикавказ, Малгобек, Ржев и Елец. В 2012 году восславлены города Воронеж, Луга, Полярный, Ростов-на-Дону, Туапсе, Великие Луки, Великий Новгород и Дмитров. В 2013 году — Вязьма, Кронштадт, Наро-Фоминск, Псков, Козельск и Архангельск. По плану в этом году будут отчеканены ещё две монеты серии.

Все «червонцы» имеют одни и те же размерно-весовые данные. Они аналогичны монетам 2010 года, которыми заменяются бумажные десятирублёвки. Диаметр — 22 миллиметра, а толщина на порядок меньше — 2,2 мм. Масса — 5,63 грамма.

Золотистый цвет монеты может ввести в заблуждение, но на самом деле сплав, из которого она изготовлена, не содержит даже легирующих металлов, тем паче драгоценных. Испытайте десятирублёвку магнитом, и он подтвердит, что она сделана из стали. Благородный же цвет даёт гальваническое покрытие из латуни. Оно же защищает железный сплав от коррозии.

На аверсе, то есть лицевой стороне, монеты по окружности расположены надписи: в верхней части — «БАНК РОССИИ», в нижней части — «2013». Слева изображена ветвь оливы, справа — дуба. В центре друг под другом находятся надписи «10» и «РУБЛЕЙ». Внутри цифры «0» имеется защитный элемент в виде надписи «10 РУБ», элементы которой можно увидеть лишь под разными углами зрения. В правой части снизу размещён товарный знак монетного двора.

На реверсе — оборотной стороне — монеты находится рельефное изображение герба города Козельска. Правда, герб почему-то не канонический. К нему добавлено навершие в виде короны со скрещёнными мечами, чего нет на историческом гербе. По окружности имеются надписи: в верхней части — на ленте «ГОРОДА ВОИНСКОЙ СЛАВЫ», а в нижней части вдоль канта — «КОЗЕЛЬСК».

Гурт — боковая поверхность — имеет рифление, которое чередуется с гладкими участками: шесть участков по пять широких рифов и столько же участков по семь узких рифов, и соответственно имеется дюжина гладких участков.

Примечательно, что рельеф выполнен по современным технологиям — с помощью компьютерного моделирования. А изображение новой монеты, как и предыдущих, создал художник А.А. Брынза.

Добавлю для коллекционеров, что уже выпущено и семь монет аналогичного номинала и вида, которые посвящены знаменательным событиям истории России. Выпуск их тоже будет продолжен.

В заключение напомним историю получения Козельском звания «Город воинской славы».

Оно учреждено федеральным законом от 9 мая 2006 года № 68-ФЗ «О почётном звании Российской Федерации «Город воинской славы». Звание присваивается городам, на территории которых или в непосредственной близости от них в ходе ожесточённых сражений защитники Отечества проявили мужество, стойкость и массовый героизм, в том числе и городам, которым присвоено звание «Город-Герой».

Козельск стал городом воинской славы по указу № 1388 Президента Российской Федерации от 5 декабря 2009 года. Почётное звание обретоно в первую очередь благодаря борьбе за него Козельского общества русских литераторов.

Валерий ЦВЕТКОВ.